

例的厘金，徐润等在收购美国旗昌轮船公司中收取厘金应是事实，因为他既是发起者，又是资金的经手者。连李鸿章对洋商给予厘金也不回避，甚至还作了说明：“洋商房产交易，向有五厘中金，分给经手之人，……买价至二百余万之多，应提花红银数不少，盛宣怀等主持其事，即使毫不沾染，难免群疑众谤。”^① 二是持有旗昌股票。徐润、唐廷枢有一个共同的特点，他俩虽然是轮船招商的总办和会办，但他们都有自己的经济实体，或合股，或独办。自身的经济利益必然对他俩在轮船招商局的经济决策产生深刻影响。李鸿章认为：“至旗昌股票，唐廷枢、徐润或有一二。”^② 的确，这项交易的实现，立即使市场上跌到只值 60 到 66 两的旗昌轮船公司面值 100 两的股票立即回升，持票人竟然可以分得 103 两的利益。这对唐廷枢、徐润个人经济利益的维护和增长起到了有利的促进作用。三是徐润与旗昌洋行保持的密切关系也是影响他决策的重要原因。徐润除拥有旗昌股票外，还与旗昌洋行保持密切关系。1873 年，旗昌洋行还盛邀徐润担任上海买办。

综上所述，由于经济关系和人际交往的原因都促使徐润作出收购旗昌轮船公司的决定，特别是这一决定既有利于招商局的发展壮大，又能满足他借企业利益谋取自身利益，因此迅速决定收购和未深入调查研究就决定收购就很自然，也很符合徐润当时的心理选择，这也是市场经济条件下一个商人趋利心态的集中体现。

第二节 徐润与两次签订《齐价合同》

1877 年招商局收购美国旗昌轮船公司后，招商局力量大增，出现了中国近代航运史上招商局、太古、怡和三足鼎立的局面。然而，洋商对招商局收购美国旗昌轮船公司非常忌嫉，极力跌价，企图与招商局决一雌雄，出现了中外轮船公司竞争愈演激烈的局面。徐润、唐廷枢审时度势，与太古、怡和于 1877 年、1883 年两次签订招商局占优势的《齐价合同》。

然而对《齐价合同》的评价，史学界仍然众说纷纭、莫衷一是。有人评价说：“每次都是在有力量争胜对手的情况下，投靠怡和、太古，狼狈为奸，共同扼杀中国民族资本主义企业的。”^③ 本人认为这种评价是不客观的，也是不符合

① 《谕折·光绪七年二月十一日直隶总督李鸿章奏》，前揭《洋务运动》，第 6 册，第 52 页。

② 《谕折·光绪七年二月十一日直隶总督李鸿章奏》，前揭《洋务运动》，第 6 册，第 52 页。

③ 前揭《晚清洋务运动研究》，第 186 页。

实际的。事实上，《齐价合同》是中国近代经济外交的成功典范，它符合经济规律和自由竞争规律，对招商局的发展壮大，尤其是对拓展国际航运事业产生了积极作用，是应该给予充分肯定的，而不应该过于苛求和鞭挞。下面就签订背景、内容和产生效果等三个方面谈谈对徐润等两次签订《齐价合同》的看法。

一、两次《齐价合同》签订的背景

从签订背景看，两次《齐价合同》的签订是徐润等充分对比双方力量、审时度势后作出的明智选择。

1877年招商局收购旗昌后，轮船招商局的产业、地盘相应扩大，因而洋商忌嫉日深，极力跌价倾轧。“它们欲多困我，使我不能持久，然后彼得垄断独登，专攘中国之利。”^①“乃美国之旗昌归并已成，不期英国之太古忌嫉更甚。”^②“遂尔拼命争挤，故意减低水脚，上海至汉口每百斤跌至水脚一钱，上海至汕头每百斤六分，又分一船走宁波以挠我势，使商局兼顾不遑，招徕难旺。”^③“现太古，怡和竭力倾挤，船多停歇岌岌难支。”^④“总督闻招商局被太古挤跌，势将不支。”^⑤虽陷入了“支持甚困”的窘境，但“归并旗昌以来，新股仅添四万五千一百两，前后商股共只有七十三万二百两。然去年七月至本年六月底止总结，除官款利息未付外，尚获利一分有半，内已拨补上届商股不敷之息，并照发本届股息。”^⑥虽“因跌价使我招徕费手，”^⑦也有“亏损日增，股票日跌之感”，但能在竞争中渡过难关，经营大体持平，确是抗争之力，经营得体之力。同样怡和、太古在竞争中受损也巨大。“长江因太古争持，不无吃亏。而太古亦自受累甚重，是以欲与职局转圜。”^⑧当时情形可谓“三公司一日不和，则人心一日不合，谣言一日不息，血本亦不能不亏。”^⑨在这种势均力敌的情况下，在这种竞争白热化有可能导致两败俱伤的情况下，最明智的选择是根据当时变化的态势采用机动、通融，乃至适当妥协的办法，寻找双方的共同点以避免显然不利的消

① 前揭《李文忠公全集·译署函稿》，卷7，第22页。

② 前揭《李文忠公全书·译署函稿》，卷10，《论维持招商局》，《轮船招商局公议节略》。

③ 前揭《李文忠公全书·译署函稿》，卷10，《论维持招商局》，《轮船招商局公议节略》。

④ 前揭《李文忠公全集·朋僚函稿》，卷17，第24页。

⑤ 前揭《李文忠公全集·朋僚函稿》，卷17，第24页。

⑥ 前揭《李文忠公全书·译署函稿》，卷10，《论维持招商局》，《轮船招商局公议节略》。

⑦ 前揭《李文忠公全书·译署函稿》，卷10，《论维持招商局》，《轮船招商局公议节略》。

⑧ 招商局档案，转引自前揭《唐廷枢研究》，第195页。

⑨ 上图未刊：《姚岳望致盛宣怀函》，光绪十六年八月十九日，转引自前揭《晚清洋务运动研究》，第184页。

耗战。

1882年前后招商局与怡和、太古竞争再度激烈。“因怡和、太古与本局营业竞争，大减水脚，揽载数年之久，股价日跌，每股只沽三十余两，”^①这时轮船招商局引进太古买办郑观应入局任帮办。“昨家叔秀山面过公等与各股东盛意，嘱弟辞太古入招商局。”^②“日昨李秋亭（金庸），唐景星二君传述李傅相谕，将委弟招商局事。”^③“乞清宪台札委郑道帮办招商局专管揽载事宜，以资臂助。”^④郑观应对经营船务经验丰富，在与外资轮船公司竞争上意见一致，主张调和。

二、两次《齐价合同》的内容

从签订内容看，招商局在实力并不占优势的前提下，签订了有利于自己的条约。

保证剩余价值和高额利润的获取是市场经济条件下企业集团的最大利益，招商局与怡和、太古在当时产生了为了彼此的利益不应再过分争斗的想法是很自然的。

于是唐与约翰·施怀雅签订了和约，分享在长江合伙经营的利润（《齐价合同》），以45%~55%比例分成，中国方面占55%。同样的办法唐与怡和也签了约，以招商局三条船，怡和两条船共同经营上海至天津航线，以海关文件为准，按比例分成。^⑤就此事唐廷枢、徐润等禀李鸿章，“兹职道廷于初九日由津抵局，适太古行东英商施怀雅（J. S. Swire），船东贺利施两人于十四日自汉口回沪，来局晤会，职道廷、润会同接见，施怀雅等亦以抢装跌价，亏折太多，深知职局有各省大宪保护，争衡无益，必得终归和好，两有所裨。……自十六至二十一日反复议论，直到二十二日始行定议，立约三年，互订章程签字。……无论商局船之多寡，其水脚总以商局得五五之数，太古得四五数。……即以外国之正月初一起，即中国之十一月二十八日为始。……来年生意起色可期。”^⑥这样，第一次《齐价合同》就签订了。

第二次《齐价合同》。1883年冬“及自外洋回，路经英国，乃约同怡和太古两行主，先后来华，再将北洋、长江、浙、闽、港、粤轮船揽载事

^① 前揭《盛世危言后编》，卷10，《辛酉年春致轮船招商局董事会书》。

^② 前揭《盛世危言后编》，卷10，第2页。

^③ 前揭《盛世危言后编》，卷10，第1页。

^④ 前揭《盛世危言后编》，卷10，第3页。

^⑤ 招商局档案，转引自前揭《唐廷枢研究》，第195页。

^⑥ 招商局档案，转引自前揭《唐廷枢研究》，第195页。

宜，在沪重订合同，六年为限，俾中国各口生意可以久固根基，推广利益。”^① 唐廷枢出洋考察后，“眼界为之一宽”，“且与太古、怡和两行东订交最密三公司合同，遂由以起。”^② “招商局与太古、怡和两家议定，订立六年合同，长江生意，本局得三十八分，太古得三十五分，怡和得二十七分。”^③ “天津生意，本局得四十四分，太古得二十八分，怡和得二十八分。其由北洋来往各埠之船，本局派十一号，太古派十二号，怡和派七号，禅臣派四号，所得水脚银两，以船之吨位多少，里数迟速，统算均分，同心合力，不得有跌价争揽情事。”^④ 这样为期 6 年的第二次《齐价合同》就签订了。

三、两次《齐价合同》的签订产生的作用

（一）两次《齐价合同》的签订产生的积极作用

1. 两次《齐价合同》的签订，是徐润等创造的近代我国经济外交的成功典范

在当年腐朽积弱的满清统治下，在不平等条约的钳制下，招商局的实力，无论在技术装备，还是资金运作、公司组织等方面，都明显地逊人一等。在势力并不相等的情况下，能够促使本国政府支持，通过谈判和签约的方式迫使技术精良、资金充裕的外国轮船公司肯在利益分配明显是劣势的前提下签订《齐价合同》，其成就实属难能可贵。事实上在这场经济外交中，招商局处于有利地位。“据悉三家最大的长江轮船公司经理已经达成联盟收费的协议。根据这项协议，运价微有提高，并按下列比例分配：招商局比太古轮船公司多收入 10%；太古比怡和多收入 20%。此项协议将于七月一日生效。”^⑤ 再从 1883 年轮船行走各码头每百次应沾水脚比例表（表 5-1）来看^⑥。

^① 《字林沪报》，1885 年 12 月 1 日。

^② 前揭《徐愚斋自叙年谱》，第 32 页。

^③ 亦作招商局得（四十）分，太古得三十八分，怡和得二十二分。

^④ 前揭《盛世危言后编》，卷 10，第 14 页。

^⑤ 《字林西报》，1882 年 6 月 23 日，第 575 页。

^⑥ 上图未刊：据《局、怡、太轮船行走各码头每百次应沾水脚三家订立合同》改制，转引自前揭《晚清洋务运动研究》，第 192 页。

表 5-1 1883 年轮船行走各码头每百次应沾水脚比例表

	招商局	太古	怡和
天津船合同	每百次走船 44 分	每百次走船 28 分	每百次走船 28 分
长江船合同	每百次走船 38 分	每百次走船 35 分	每百次走船 27 分
福州船合同	每百次走船 50 分	—	每百次走船 50 分
宁波船合同	每百次走船 50 分	每百次走船 50 分	—
温州、宜昌	独走	—	—
广东省城船	派船往来省城、澳门， 唯不能走香港	—	—
新加坡等处	可派船去，唯不得至 加刺吉打一处	可派船走，唯不得 至加利吉打	—

从上表各数据来看，招商局占了明显的优势。

2. 徐润等签订的《齐价合同》符合经济规律和自由竞争规律

轮船航运业属于资本主义现代企业，资本主义的企业势必遵守资本主义的经济规律和剩余价值规律，这是资本主义企业生存和发展的前提。追求高额利润，获取剩余价值是中外商人、企业的必然要求，怡和、太古正是在充分估量了招商局的实际力量，同时也认识到自己没有足够优势征服招商局的情况下，才被迫同意签订合同。国际经济竞争的趋势是当彼此无法征服对手时，倒不如化干戈为玉帛，相互妥协，共同分享高额利润。“三公司‘均分’运费，这就是说把全部收入按使用的吨位的比例，分给各公司，”^①“三公司在他们之间分配总利润。”^②

19世纪70—80年代，资本主义由自由竞争向垄断转变，列宁对这个问题有过专门论述，他在《帝国主义是资本主义的最高阶段》中指出“从自由竞争中成长起来的垄断并不消除竞争，而是凌驾于竞争之上，与之并存，故而产生许多特别尖锐特别剧烈的矛盾、摩擦和冲突。”^③同时列宁认为某些大的经济集团为了避免两败俱伤有可能达成联盟，这就是垄断。从局、怡、太三家的斗争结果——《齐价合同》签订来看，充分证明了列宁论断的正确性。无论是发达的资本主义国家，还是落后的半殖民地半封建国家都应遵循这条规律。列宁认为垄

① 《英国领事报告》，1887年，汉口，第11页，转引自前揭《唐廷枢研究》，第209页。

② 《英国领事报告》，1886年，镇江，第12页，转引自前揭《唐廷枢研究》，第209页。

③ 列宁：《帝国主义是资本主义的最高阶段》，人民出版社，1974版，第13页。

断组织的方式可以是不同的，有一个国家内几家主要企业所组成的，也有跨国的，而怡和、太古、招商局则是经济发展不同的几个不同国家的企业所组成的垄断组织。徐润等签订的《齐价合同》有利于招商局的事业发展，尤其是有利于拓展国际航运事业。“1883年《齐价合同》中，水脚招商局占多数，从此股票大涨，每股沽价一百六十两。”^①“它的签订，使招商局得到一个停战休整的时期，它使招商局恢复了元气，积累了资金，在与外资企业的争斗中站稳了脚跟。”^②“现在各口生意既可自立，极开拓外洋生意。”^③

3. 有利于开辟美国、英国、南洋等地航运市场

招商局派轮船首航美国，并在南洋设立分局，招徕侨商资本。此前，轮船招商局也曾派船前往新加坡、小吕宋、日本等处，因为那里都有外国轮船揽载，无法抗衡。1879年，徐润、唐廷枢决定派“合众”号商船试走夏威夷国的檀香山，美国的旧金山。因为此两处华人云集，所以装载客货颇旺。1880年，徐润、唐廷枢决定添派“美富”号轮船驶往上述两处，利益颇丰。李鸿章向朝廷奏曰：“招商局船前曾驶往新加坡、小吕宋、日本等处，各有公司轮船揽载，未能与抗。光绪五年，派合众船试走夏威仁（夏威夷）国之檀香山，美国之旧金山，该两处华人云集，装载客货尚旺。六年添派‘美富’轮船，常川往来。”^④新任两江总督刘坤一亦奏曰：

至中国与泰西各国通商，船舶往来如织，而中国尚无商船运货前赴泰西，以分洋人之利，现在中国已有使臣分驻英、法、俄、美、德、日、秘及日本等国，华商若往通商，自无虑其人地生疏，致受欺侮。惟创宏远，公司另招商置船运货，非有巨资，难于集事，似宜合股，就招商局现有轮船酌量试办，以期事半功倍。招商局船前曾驶往新加坡、吕宋诸处，揽装货物，因各该处已有英、法公司轮船顺道经过，船大行速，生意悉被揽去，且该公司轮船，均有国主津贴巨款，资本充足，难以力争；该局又拟驶赴日本，亦因该国自公司轮船来往中国，并特减该船装货之税，未能与抗，是以暂停。近年该局和众轮船，试走夏威夷国之檀香山及美国之旧金山，该两处向无英、法公司轮船，而华人云集，

^① 前揭《郑观应传》，第42页。

^② 前揭《郑观应传》，第42页。

^③ 《字林沪报》，1882年10月14日。

^④ 《谕折·光绪七年二月十一日直隶总督李鸿章奏》，前揭《洋务运动》第6册，第57页。

装货甚旺，因又添美富一船，更番出洋。是往外国通商，招商局业经开办。^①

在南洋设轮船招商局分局，招徕侨商资本。自从唐廷枢等人决定派船前往小吕宋、新加坡、日本等处之后，其揽载生意一直向东南亚拓展，直至暹罗（泰国）的孟角（曼谷），这主要是中国驻该地领事陈金钟之子陈善继^②在发挥作用。陈善继是当地著名华商，与陈树棠、唐廷枢、徐润均是广东同乡，负责在外洋招股。只可惜最初因风气未开，除广东、江苏、安徽及南洋华侨认股占多数外，其余各省绅商入股者，寥若晨星。为了扩大南洋业务，唐廷枢等决定在孟角设立分局，并稟请李鸿章札委陈善继为分局董事长，并由在孟角的候选知县温宗彦和商贾李汝桐等9人协助陈善继，广为招股。此举使南洋生意日见兴旺，华商入股者甚多。李鸿章对唐廷枢等稟请批曰：“暹罗之孟角（曼谷）现经查明该处货产繁富，孟角一埠又有陈善继为众商所信服，前已批准，即派陈善继为局董，仰即妥筹拨船只，分往试走。”^③ 唐廷枢在1880年记曰：“查股份资本去年账略80万零600两，以后续招有2万9700两，合83万零300两之数。其暹罗、檀香山、旧金山华商所入之股尚多，俟收到股银再行汇入下届之账，总以凑足百万之数为止。”^④ 负责南洋生意的怡和洋行买办帕特逊（Patterson）在致约翰生的信中，高度称赞了唐廷枢等孟角设分局以后的南洋生意：“关于南洋轮船生意，值得提出的是：招商局对于他们的船只迄今的盈利，感到非常满意。我听说他们从厦门发出的最后一只轮船，一个来回足足赚了1万元。”^⑤

招商局派轮船首航英国，比派和众号轮船航行美国成功稍后。“六年添派美富轮船，常川往来，臣因订购英厂碰快船将成；遴派员弁水手出洋验收，饬局派海琛轮船装载，驶往伦敦。”^⑥ 《光绪七年轮船招商局第八年办理情形节略》：“海琛一船，去冬载运北洋水师员弁，前往英国，顺在该处全换新式机器，本年八月间可以开驶回来。”^⑦ 而美富号轮船首载茶叶成功。“10月4日招商局首次派美富

^① 《谕折·光绪七年正月十五日两江总督刘坤一片》，前揭《洋务运动》第6册，第50页。

^② 陈继善：中国近代南洋著名华侨，晚清驻暹罗（泰国）领事陈金钟之子，1873年，轮船招商局改组后，陈继善被轮船招商局任命为南洋分局董事长，由于陈继善的威信，轮船招商局扩大了在南洋的影响。

^③ 招商局档案，转引自前揭《唐廷枢研究》，第197页。

^④ 《申报》，1880年9月29日。

^⑤ C. D. Cowen, The Economic Development of China and Japan, London, 1964, 第70页。

^⑥ 《谕折·光绪七年二月十一日直隶总督李鸿章奏》，中国史学会主编：《洋务运动》，第6册，第57页。

^⑦ 《上海新报》，1881年10月9日。

号轮船，装载茶叶，驶往伦敦。”^①

这样，招商局不仅稳定和发展在国内的航运事业，而且把航运范围扩展南洋和欧美，其事业呈现蓬勃发展之势。在半殖民地的中国社会，作为外国资本主义侵略的对立物——轮船招商局从成立的那天起，就注定会遇到外国资本主义的抵制和打击。外国侵略者不仅在内河、沿海航运上跌价相争，而且在外洋航运业又对招商局进行排挤、围堵，企图扼杀、摧残招商局，但轮船招商局却在与外国资本主义争斗的夹缝中奇迹般地生存、发展、壮大。1877年收购旗昌轮船公司后，就成为中国航运业的三大轮船公司之一。尽管洋商非常忌嫉，极力跌价，企图与招商局决一雌雄；而徐润、唐廷枢审时度势，与太古、怡和于1877年、1883年两次签订招商局占优势的《齐价合同》。轮船招商局生存和发展的经验告诉我们：中国民族航运业要想在外国资本主义势力的强大威胁下争取生存、争取发展，就必须不畏强暴，敢于抗争。

（二）两次《齐价合同》的签订产生的消极作用

1. 徐润等签订的《齐价合同》是招商局、太古、怡和三家签订的松散法律合同，为《齐价合同》签订以后的激烈竞争提供了前提和基础

《齐价合同》的条款对三方没有明确的制约内容和绝对制约措施。1882年，徐润、太古斯密、怡和雷达签订的《轮船招商局、怡和洋行、太古洋行航行天津轮船合同》第21、22、23、24、25、26条议对三方违约进行制约，但制约的条文是轻描淡写，毫无制约力度。第21条关于违犯雇工合同，只须“关照该当事人将其人革去”。^② 第22条关于不依合同办理的处罚，“系关涉数目者，即将数目更正，另罚银一千两，归各家照合同分数均分。”^③ 第23条关于不依合同逾期的处理，超过两个月或一年后访查出错误，“只可将事改正不得罚银。”^④ 第24条关于违犯合同知会对方的条款，“即行知会两家，并即声明因何不照合同办理之缘故，以便查究。”^⑤ 第25、26条关于违犯合同出行争执，“请公正人公断可否将此合同作为罢论，”“其请公正人之法，则每家请一位。若公正人意见不同，

^① 《英国领事报告》，1881年，上海，第192页。

^② 《轮船招商局、怡和洋行、太古洋行航行天津轮船合同》，光绪十八年十一月十一日（1882.12.20），上海；前揭《盛宣怀档案资料选辑》之八，第113页。

^③ 《轮船招商局、怡和洋行、太古洋行航行天津轮船合同》，光绪十八年十一月十一日（1882.12.20），上海；前揭《盛宣怀档案资料选辑》之八，第113页。

^④ 《轮船招商局、怡和洋行、太古洋行航行天津轮船合同》，光绪十八年十一月十一日（1882.12.20），上海；前揭《盛宣怀档案资料选辑》之八，第113页。

^⑤ 《轮船招商局、怡和洋行、太古洋行航行天津轮船合同》，光绪十八年十一月十一日（1882.12.20），上海；前揭《盛宣怀档案资料选辑》之八，第113页。

则由此三位公正人公举一位，听其决断。倘三家公正人不肯公举别位，即交洋商局董决断。”^① 这种缺乏实质制约措施的合同条款，不能消除竞争，只能在一定程度上减缓竞争的烈度，经过一定时期竞争又会更激烈。1890年，第二次合同期满时，在《齐价合同》签订期间恢复了元气的太古、怡和又掀起新一轮降价竞争。“（太古）始则七、八折，继而五、六折，三、四折，近日竞跌至一折或五厘。”“（怡和）跌至一折”^②。面对太古、怡和的咄咄逼人，招商局采取各种有效措施与其争斗，迫使太古、怡和签订第三次《齐价合同》。

2. 徐润等签订的《齐价合同》对招商局本身和国内航行企业有束缚和阻挠作用

任何经济合同都具有对内通融、对外排挤的效能，《齐价合同》也不例外。1882年徐润、太古斯密、怡和雷达签订的《轮船招商局、怡和洋行、太古洋行航行天津轮船合同》第18条、19条对此作了明确规定：“三家所走轮船常川上海、烟台、天津等处，务要同心协力。倘有别家轮船争衡生意，三家务须跌价，以驱逐他船为是。”“除照合同所走之轮船外，别人之轮船若走上海、烟台、天津者，三家皆不得干预分子”^③ 在长江、北洋等航线上也和天津航线一样，三公司对内“邻睦敦好，”^④ 对外“跌价以驱逐之。”^⑤ 这样的条文意谓三公司联络共同打击和排挤中国国内民族航运业，对轮船招商局自身的民族航行业务优势也是一种束缚。例如招商局装运漕粮和兵勇“每月写报单知照怡和、太古”^⑥，这样轮船招商局的业务缺少独立性，甚至连装运兵勇等涉及国防的事务也暴露在外国轮船公司面前。

总之，在中国近代经济发展的过程中，徐润作为收购美国旗昌轮船公司和两次签订《齐价合同》这两次经济外交活动的决策者、参与者，面对近代复杂的国际经济关系和激烈的经济竞争，以收回民族利权和民族企业利益为出发点，把握有利时机，讲究斗争艺术和斗争策略，促成近代两次经济外交活动的成功实现，收回民族利权，壮大了民族企业的经济实力，减少了企业竞争的压力，为招

^① 《轮船招商局、怡和洋行、太古洋行航行天津轮船合同》，光绪十八年十一月十一日（1882.12.20），上海；前揭《盛宣怀档案资料选辑》之八，第114页。

^② 上图未刊：汉局《施肇英致盛宣怀函》，光绪十六年二月十三日。

^③ 1882年徐润、太古斯密、怡和雷达签订的《轮船招商局、怡和洋行、太古洋行航行天津轮船合同》；前揭《盛宣怀档案资料选辑》之八，第113页。

^④ 上图未刊：《翻译轮船招商局、太古洋行、怡和洋行三分订明合走长江轮船洋文合同》，光绪十八年。

^⑤ 上图未刊：《翻译轮船招商局、太古洋行、怡和洋行三分订明合走长江轮船洋文合同》，光绪十八年。

^⑥ 《轮船招商局、怡和洋行、太古洋行航行天津轮船合同》，光绪十八年十一月十一日（1882.12.20），上海；前揭《盛宣怀档案资料选辑》之八，第112页。

商局赢得了一个很好的发展机遇，这应该是值得肯定的举措，我们不应该给予过多的鞭挞与批评。但是我们也应该看到作为这两次经济外交活动的决策者、参与者的徐润等，在收购旗昌轮船公司的过程中由于缺少严格的深入的调查研究，导致未能对船舶进行严格的把关；在经济外事活动中由于受到一个商人的趋利心态的左右，也存在借企业利益为自身谋利的现象。两次《齐价合同》均存在双重性，特别是对企业本身和国内航运业也存在束缚和阻碍的作用。